



BRKAČOVÁNÍ

Tradice brkačování je výsadou chlapců. Mnozí z nich ani netuší, jaký význam s sebou vlastně nese, že to není pouhé chození ze zvyku a pro odměnu, ale je to připomenutí toho, co se o velikonočních svátcích událo.

Začíná na **Zelený čtvrtek (letos 6.4.2023)**, který je z pohledu křesťanství spojený s přísným půstem. V dnešní době jsme jej nahradili „zeleným jídlem“. Večer hospodyňky pekly z lepšího kynutého těsta „jidáše“. Odpoledne ve všech kostelech umlkají zvony – říká se, že „odletěly do Říma“. Na místo zvonů nastupují hoši s brkači či hrkačkami, klapačkami, tragači a několikrát denně obcházejí vesnici. Dle dřívějších zvyků brkačování vždy začínalo na Zelený čtvrtek účastí na bohoslužbě. Poté se skupina chlapců vydala brkačovat po vesnici. **Dnešní kluci začínají v 16 hod.**, kdy společně projdou s brkači celou obcí a neopomenou jít až do zahrad za mlýnem, kde se při jednom zastavení modlí modlitbu Otče náš a Zdravas Maria. Zde si nejsme úplně jisti, proč se chodí do zahrad – snad jako připomínka Getsemanské zahrady, kde se Ježíš společně se svými učedníky modlil celou noc ze čtvrtku po Poslední večeři až do svítání, kde ho zatklí vojáci, po vyzrazení místa Jidášem, a odvedli k soudu před Piláta. **Další obchůzka je večer ve 20 hod.** kolem kostela místo vyzvánění umlčených zvonů.

Na **Velký pátek (letos 7.4.2023)** vše umlkne. Dodržuje se přísný půst, nekonají se bohoslužby, jen velkopáteční obrady a dříve se v tento den nesmělo ani pracovat na poli nebo na zahradě. **Chlapci již v brzkých ranních hodinách** obcházejí opět celou vesnici, zahrady, u každého kříže v obci se zastaví, smeknou čepici a modlí se modlitbu „Uctěn budiž svatý kříž, na němž umřel Pán Ježíš. Polituje duše má, aby byla spasena.“ **Pravé poledne** oznamují lidem brkačováním kolem kostela. **Odpoledne v 16 hod. opět** projdou celou vesnici a **večer ve 20 hod.** kolem kostela. Kostel se obchází 3x pomalou chůzí.

O **Bílé sobotě (letos 8.4.2023)** končí postní doba a nastává zlom. Ve večerních hodinách tma a ticho v katolických kostelech střídá světlo svící, zvonění a varhany, aby myšlenka Kristova ukřižování a smrti vyvrcholila znamením jeho zmrtvýchvstání. Znamená to konec půstu, pečení velikonočních beránků a mazanců. Chlapci tento den obejdou vesnici **opět v brzkých ranních hodinách**, kolem kostela **v poledne** a své **poslední odpolední brkačování** ukončí koledováním v každé domácnosti. Ještě před několika lety chlapci chodili na Bílou sobotu „hlídat“ Boží hrob do kostela, kde se střídali ve strážích.



Obec Citou

Podporuje tradice v obci...

Chlapci měli a stále mají vše pečlivě zapisováno. Pozdní příchody, sprostá slova, nevhodné chování, brkačování bez vyzvání králem, nesundání čepice při modlitbě, komolení modliteb či flákání při točení kličkou, znamená štrouf. Co štrouf v deníčku, to menší částka při vyplácní vybrkačované odměny. Když se zeptáme již dospělých mužů na brkačování, vzpomínají nejen na to, jak chodili, jak museli ráno vstávat a pak jít ve čtvrtek a v pátek do školy, ale i na pamlsky při nočním obcházení vesnice ve formě křížal, ovšem tato tradice postupem času zanikla.

Sraz na 1. občůzku obcí je na zelený čtvrtek

6. dubna 2023 v 16:00 hod.

u bytového domu (u křižovatky).

Přesný čas dalších občůzek bude chlapcům sdělován „králem“.

MODLITBY PŘI OBCHŮZCE

Otče náš, jenž jsi na nebesích, posvět' se jméno Tvé, přijď království Tvé. Bud' vůle Tvá, jako v nebi, tak i na zemi, chléb náš vezdejší dej nám dnes, a odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům a neuved' nás v pokušení, ale zbav nás ode všeho zlého. Amen.

Zdrávas Maria, milosti plná, Pán s Tebou, požehnaná Ty mezi ženami a požehnaný plod života Tvého, Ježíš, svatá Maria, matko Boží, pros na nás hříšné, nyní i v hodinu smrti naší. Amen.

Uctěn budiž svatý kříž, na němž umřel Pán Ježíš. Polituje duše má, aby byla spasena.